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Общение для ребенка — его среда обитания. Без общения невозможно формирование личности ребенка, его воспитание, развитие познавательных способностей. С первых дней жизни ребенка общение, по высказыванию Л.С. Выготского, является одним из важнейших факторов его психического развития и предполагает тесное практическое взаимодействие ребенка со взрослым.

Общение определяется специальной педагогикой и психологией как одно из средств коррекции нарушений развития, и в отдельных случаях ему отводится первостепенное значение.

Нарушения речи при интеллектуальной недостаточности имеют системный характер и распространяются на все функции речи – коммуникативную, познавательную и регулирующую.


У детей с синдромом Дауна присутствуют общие черты отставания в развитии речи. Инициируемый ребенком контакт со взрослым оказывается кратковременным, что обусловлено рядом следующих причин, указанных на слайде: 

1. отсутствие навыков межличностного общения в среде нормальных людей;

2. несформированность потребности в общении (общая пассивность); 

3. сниженность побуждений к высказываниям;

4. быстрая исчерпываемость побуждений к высказываниям, что приводит к прекращению беседы;

5. отсутствие у ребенка сведений, необходимых для ответа;

6. нарушения артикуляторного аппарата и дефекты звукопроизношения;

7. крайняя бедность словарного запаса, препятствующая формированию высказывания. 
8. несформированность грамматического строя речи; Проблемы в освоении грамматических правил (пропуск предлогов, союзов и т.д.), приводящие к ''телеграфному" стилю речи.
9. непонимание собеседника - дети не стараются вникнуть в то, что им говорят, поэтому их речевые реакции оказываются неадекватными и не способствуют продолжению общения. Трудности в понимании инструкций и заданий.
Для таких детей проблемы речи часто означают, что они фактически получают меньше возможностей говорить и участвовать в общении. Для них труднее обратиться за информацией или помощью. Взрослые, в свою очередь, имеют тенденцию задавать им вопросы, не требующие ответов, а также заканчивать за них предложения, не помогая им сказать самим, или не давая им для этого достаточно времени.


Поэтому без специальной коррекционной работы речь не становится у детей с синдромом Дауна инструментом мыслительной деятельности. 


Как обратная сторона понятия «дефекта», существует цепь компенсаторных возможностей, которые позволяют наметить и выбрать оптимальные методы и приёмы коррекционного воздействия. Представленные на слайде факторы позитивно влияют на обучаемость детей с синдромом Дауна и позволяют определить роль альтернативных коммуникативных методик как эффективного инструментария в руках специалиста в построении связи между действием, образом и словом.
1. Сохранное зрительное восприятие и, как следствие, способности к визуальному (наглядному) обучению, включающие:

• способность выучить и использовать знаки, жесты и наглядные пособия;

• способность выучить напечатанный текст и пользоваться им.
2. Высокая степень подражательности, которая определяет способность учиться на примере сверстников и взрослых, стремление копировать их поведение.
3. Эмоциональная открытость и положительная мотивация к общению.

Возможность использования системы символов в качестве альтернативного средства общения требует от педагога оценки возможностей ребёнка. Невозможно спонтанно начать использовать ту или иную систему. Важно выявить некоторый фундамент в психическом развитии ребёнка, чтобы определить оправданность использования системы. Важно: Использует ли ребёнок в общении зрительный контакт, присутствует ли сосредоточение зрительного и слухового внимания, осуществляет ли предметные действия для общения, привлекает ли к себе внимания, соблюдает ли очередность, использует ли жесты. 


Какие альтернативные методики и приёмы нами используются нами в процессе организации общения и деятельности с детьми? Это
- жестовая речь;

- пиктограммы;

- «глобальное чтение»;

- система Блисс.

Остановлюсь подробнее на последней. 


Пять лет Оленегорская школа-интернат является активным участником Проекта «Говорящие символы», проводимого на базе городского отделения реабилитации детей и подростков. Координатор проекта дефектолог Наталья Белеевская осуществляет с нами тесное сотрудничество, оказывая методическую, консультативную помощь. В рамках проекта мы приобрели пакет дидактического материала, используемого специалистами на занятиях. 
Применение блиссимволов в качестве речевой поддержки на логопедических занятиях способствует решению следующих задач:

1. Развитие зрительного и слухового восприятия, внимания и памяти.

2. Установление межанализаторных связей, включающих зрительный, слуховой, двигательный и речедвигательный анализаторы.

3. Формирование умения, опираясь на символы, вслушиваться в речь, понимать ее содержание, сосредотачиваться и давать ответные двигательные и речевые реакции.

4. Обучение умению соотносить предметы, действия с их символами и словесным обозначением.

5. Обучение умению составлять двух- и трехсловные предложения и на этой основе понимать простейшие грамматические формы.

6. Развитие умения отвечать на вопросы.


Поэтому, учитывая особенности развития интеллектуальной сферы наших воспитанников и специфику их речевого развития, мы определили для себя следующие критерии отбора и применения системы Блисс:

· Детям предлагаются только те символы, которые обозначают предметы, качества, действия и явления хорошо знакомые детям, то есть находящееся в рамках их жизненного опыта.

· Речь и символы при предъявлении должны быть едиными и согласованными. Необходимо учитывать речевые возможности детей и в случае необходимости подкреплять слуховую и зрительную информацию определенными жестами.

· Дозированность при знакомстве с новыми символами. Наши дети очень разные, и предугадать количество и качество усвоения материала довольно сложно.

· Многократность повторения словарного и символического материала. Личные наблюдения раскрывают интересную зависимость между обычным усвоением материала с использованием предметной картинки и звучащего слова и усвоением (запоминанием) материала, подкрепленного символическим изображением. Во втором случае количество повторений требуется меньше, а запоминание осуществляется быстрее и лучше. 

· Многократность повторения не предполагает однотипность, но обязывает педагога к разнообразию и вариативности в работе. Отсюда следующее условие: разнообразие используемого дидактического материала, нацеленного не только на поддержание интереса ребенка, что само по себе немаловажно в работе с «особыми» детьми, но и на активизацию познавательных возможностей ребенка, в частности через систему дидактических игр и упражнений с включением Блисс-символики. Детям предлагаются игры с последовательным усложнением, такие как «Найди такой же», «Найди пару», «Что это?», «Назови одним словом», «Что лишнее?» и т.д.

Таким образом, применение альтернативных средств коммуникации отвечает принципам корекционно-развивающего обучения, в частности системы Блисс: принцип наглядности, доступности, последовательности, актуальности и индивидуализации.

Дети с синдромом Дауна на логопедических занятиях обучаются по индивидуальным программам. На основании программы составляется календарно-тематическое планирование, в которое включено изучение тех или иных символов в рамках лексических тем. Использование блиссимволов и содержание программ​ного материала согласовываются с по​требностями учебного процесса и со​ответствует возможностям ребёнка.
Блиссимволы имспользуются на различных этапах занятия. Так в начале занятия организационную панель заполняется с помощью символов и отражает расписание уроков. (Видео. Кирилл выстраивает расписание уроков). Здесь же закрепляются представления ребёнка о названиях дней недели, о частях суток и режимных моментах, например, приёма пищи. (Видео. Части суток и приём пищи).

Таким образом, у ребёнка формируются структурированные ряды, организующие мыслительную деятельность. Такого рода панели имеют важное значение, так как осуществляют роль атрибута начала учебной деятельности, мотивирует ребёнка на познавательную активность.

Блиссимволы используются нами при изучении различных лексических тем: «Я и моя семья», «Мой дом», «Школа», «Одежда», «Обувь», «Посуда». «Мебель». «Транспорт». «Игры и забавы детей». «Времена года: лето, осень, зима, весна» и т.п.
Приближенность к жизни ситуаций, создаваемых на занятиях, имеют особое значение. Занятия по развитию речи включа​ют в себя прежде всего осознание реальных предметов, ситуаций, карти​нок, символов. Приобретенный опыт является основой для так называемо​го чтения предмета. «Чи​тать предмет» — значит, рассматри​вая его, извлекать информацию о нем, что создает основу для по​нимания ситуаций. Постепенно формируется установка на чтение: ребенок начинает понимать, что картинки и символы, а позже и буквы содержат в себе какую-то ин​формацию. Умение понимать значение предме​тов и особенно ситуаций делает бо​лее понятным окружающий мир, по​зволяет наладить с ним отношения.
Вот фрагмент занятия по теме «Фрукты» с применением коммуникативных карт. Кирилл составляет простые нераспространенные предложения с опорой на рисунки и блиссимволы в ситуации выбора. (Фрукты).

В свою очередь, Наталья Дмитриевна, сообщает мне, что с Кириллом необходимо закрепить дифференцировку предлогов «на» и «под», передаёт мне материал для изготовления пособия по закрепляемому материалу, что мы и делаем. (Видео. Книжка с предлогами).

Далее работа усложняется. На основе сюжета несложной картины составляется предложение. Ребёнку предоставляется возможность самостоятельно построить предложение. (Видео. Зима).

В перспективе – работа по составлению 2 – 4 –х предложений, объединённых одной темой, с опорой сначала на серию картин, затем на одну сюжетную картину.

 Таким образом, использование блиссимволов на уроках развития речи побуждают Кирилла к самостоятельному высказыванию, активизируют его речевую и познавательную деятельность.

Технология Блисс используется и на логопедических занятиях. Фрагмент подгруппового занятия с учащимися 1 класса по теме «Составление предложений с предлогом «на» по лексической теме «Зима» с использование блиссимволов». (Видеоролик с Никитой и Ритой)
В заключении мне хотелось подчеркнуть наши результаты, которые представлены на слайде. Использование альтернативных средств коммуникации в коррекционно-развивающем процессе обучения и воспитания детей со сложным дефектом способствует активизации речевых возможностей у говорящих детей и удовлетворению потребности в общении у неговорящих детей. Постепенное усвоение способов невербального и вербального общения расширяет воз​можности ребенка устанавливать кон​такты, выражать свои чувства, доби​ваться выполнения своих желаний. Символы по​могают ребенку познавать мир. Причём желанию общаться и радости от общения на первых порах отводится первостепенная роль. Для нас важно, чтобы ребенок почувствовал и закрепил успех.
Результативность:

· У ребёнка формируется доверие к окружающим взрослым и детям.

· Формируется уверенности в ребенке: «Тебя выслушают, тебя поймут, тебе помогут».

· Развивается умение слушать и реагировать на обращение.

· Развивается умение понимать вопросы и отвечать на них, возможными для ребёнка средствами коммуникации.

· Развиваются умение соблюдать очередность в разговоре.

· Развивается восприятие содержания несложных рассказов, сказок с опорой на символы.

· Развивается умение договаривать слова в словосочетаниях, стихотворениях, сказках.

· Дети с опорой на символы составляют и проговаривают предложения.

· Усваивают простейшие грамматические формы.

· Выстраивают серию предложений и на их основе строят высказывания, что способствует формированию связной речи.

· Обучаются рассказыванию стихов, текстов, песенок с опорой на символы.

Таким образом, организация коммуникативно-речевой среды создаёт благоприятные возможности для развития коммуникативных и речевых умений и навыков детей речи детей со сложным дефектом, что способствует успешной социально-психологической адаптации детей-сирот в обществе.

Главный вывод, который я сделала для себя, является не овладение системой символов, а постоянная поддержка мотивации и обучение ребенка общению, используя символы.
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